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ВикЛики В УПРАВЛІННІ осВІтНІми  
(ШкІЛЬНими) окРУгАми 

Анотація. У статті розглядаються основні аспекти становлення та розвит-
ку такої форми управління територіальною освітою, як освітній (шкільний) 
округ. Обґрунтовуються основні чинники його формування, особливості 
функціонування в умовах реформи децентралізації в Україні. Досліджують-
ся структура та функції освітнього округу. Надаються рекомендації щодо 
вдосконалення делегування, відносин груп інтересу, звітування, ресурсного 
забезпечення, функціонування, планування, моніторингу та оцінювання, ін-
формаційного забезпечення, управління.

Ключові слова: освітній (шкільний) округ, управління освітою, реформа 
децентралізації в освіті, структура освітнього округу, функції освітнього ок-
ругу.
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ВЫЗОВЫ В УПРАВЛЕНИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМИ 
(ШКОЛЬНЫМИ) ОКРУГАМИ 

Аннотация. В статье рассматриваются основные аспекты становления 
и развития такой формы управления территориальным образованием, как 
образовательный (школьный) округ. Обосновываются основные факторы 
его формирования, особенности функционирования в условиях реформы 
децентрализации в Украине. Исследуются структура и функции образова-
тельного округа. Даются рекомендации по совершенствованию делегирова-
ния, отношений групп интереса, отчетности, ресурсного обеспечения, функ-
ционирования, планирования, мониторинга и оценки, информационного 
обеспечения, управления.

Ключевые слова: образовательный (школьный) округ, управление обра-
зованием, реформа децентрализации в образовании, структура образова-
тельного округа, функции образовательного округа.

MANAGERIAL CHALLENGES OF EDUCATION  
(SCHOOL) DISTRICTS 

Abstract. The article discusses the main aspects for the formation and develop-
ment of such form of territorial education administration as an education (school) 
district. The main factors of its formation, especially in the conditions of decen-
tralization reform in Ukraine are given grounds for. The structure and functions 
of the education district are studied. The recommendations on improvement of 
delegating, stakeholder relationships, reporting, resourcing, capacity building, 
planning, monitoring and evaluation, information system, school management are 
made.

Keywords: education (school) district, education management, decentraliza-
tion reform in education, structure of education district, function of education 
district.

Постановка проблеми. На сьо-
годні розширення сфери економічної 
і фінансової самостійності навчаль-
них закладів в Україні (з одночасним 
посиленням їх відповідальності), що 
вимагає адекватної правової, органі-
заційної та економічної підтримки, є 
необхідною умовою для ефективного 
використання державних ресурсів в 
системі освіти. Для цього потрібна 
достатня інституційна спроможність 
кожного закладу, що, у свою чергу, 

зумовлює реструктуризацію освіт-
ньої мережі, укрупнення шляхом 
об’єднання малоспроможних, мало-
комплектних закладів, з професій-
но-технічними і вищими включно, 
формування шкільних округів тощо 
[2, с. 19].

Стратегічному напряму суспіль-
ства на посилення ролі регіонів, по-
треби розроблення теоретичних і 
практичних основ для регіональних 
систем освіти, наукової обізнаності 
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про вплив регіоналізації на рівень 
ефективності освітнього процесу 
сприяло затвердження нового По-
ложення про освітній (шкільний) 
округ, що врегульовує питання ство-
рення, управління і функціонування 
шкіл (в межах Постанови Кабіне-
ту міністрів України від 27 серпня  
2010 р. № 777).

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Проблеми освіти в кон-
тексті оптимізації мережі шкіл роз-
кривають у своїх працях такі вчені:  
О. Гаврилюк, Д. Дейкун, Д. Дзвінчук, 
Ю. Луковенко, Н. Ничкало, В. Пала-
марчук, Б. Проскунін, М. Романенко, 
С. Сологуб та ін. Проблеми освіт-
ніх (шкільних) округів досліджу-
вали науковці (O. Бех, Л. Ващенко,  
В. Громовий, A. Maзaк, I. Осадчий,  
Г. Єльникова та ін.), методисти орга-
нів управління, викладачі інститутів 
післядипломної освіти, співробітни-
ки регіональних освітніх структур. 
Питання державно-громадського 
управління в галузі освіти вивчали 
В. Бочкарьов, A. Гошко, Б. Грабов-
ський, Г. Єльникова, O. Зайченко,  
Л. Kaлініна, С. Koролюк, Г. Koстюк, 
В. Князєв, T. Лукіна та інші. В ос-
танні роки викладачі та дослідники 
почали вивчати шкільні округи, які 
розглядаються як “сильні сторони і 
джерела освітньої реформи” [9, с. 1].

Дослідження іноземних науковців 
значною мірою мають описовий ха-
рактер і ґрунтуються на кейсах (кон-
кретних ситуаціях). Ключові теми 
досліджень взаємопов’язані і взаєм-
но доповнюють одна одну: ефектив-
не керівництво, якість викладання і 
навчання, загальносистемне вдоско-
налення, чітке і продуктивне співро-
бітництво. Останній огляд наукової 

літератури з управління округами 
дало змогу дійти висновку, що “ке-
рівництво округами виявляється” в 
досягненнях учнів [10].

Відсутність у вітчизняній науці 
завершених і системних досліджень 
трансформації закладів освіти і їх 
об’єднань в межах овітніх округів ак-
туалізують тематику статті.

Метою статті є виявлення управ-
лінських проблем освітніх (шкіль-
них) округів в межах децентралізації 
в Україні з використанням зарубіж-
ного досвіду як кращої практики.

Виклад основного матеріалу. На-
ціональна стратегія розвитку осві-
ти в Україні до 2021 р., затвердже-
на Указом Президента України від  
25 червня 2013 р. № 344/2013 зазна-
чає, що в складних демографічних і 
соціальних умовах модернізація ме-
режі освітніх закладів реалізується 
з метою більш ефективного вико-
ристання їх матеріально-технічного 
забезпечення, людських, фінансових 
та управлінських ресурсів, для спри-
яння доступності та якості освіти.  
З цією метою реалізується пошук 
альтернативних моделей навчання, в 
тому числі шляхом створення освіт-
ніх (шкільних) округів.

З серпня 2010 р. функціонування 
освітніх (шкільних) округів законо-
давчо унормовано ст. 9 Закону Укра-
їни “Про обов’язкову середню осві-
ту”, яка проголошує, що культурні 
та освітні потреби громадян можуть 
бути частиною освітніх (шкільних) 
округів, спілок, інших об’єднань, в 
тому числі за участю освітніх установ 
дошкільної, середньої, позашкільної, 
професійно-технічної і вищої осві- 
ти — навчальних закладів різних 
типів і рівнів акредитації, закладів 
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культури, фізичної культури і спорту, 
підприємств і об’єднань. Положення 
№ 777 від 27.08.2010 р. “Про освіт-
ній (шкільний) округ” було затвер-
джено Кабінетом Міністрів України. 
Результати парламентських слухань 
“Освіта в сільській місцевості: кри-
зові тенденції та шляхи їх подолан-
ня” (14 березня 2012 р.); Постанова 
Верховної Ради України № 4949-IV 
(7 червня 2012 р.) із затвердженими 
рекомендаціями; “Положення про 
освітній округ”, що було затвердже-
но Постановою Кабінету Міністрів 
України № 79 (20 січня 2016 р.) є 
свідченням високого інтересу до  
цього питання.

Шкільний округ є добровільним 
об’єднанням в межах адміністратив-
но-територіальних одиниць дошкіль-
ної освіти, середньої, позашкільної, 
професійно-технічної та вищої осві-
ти, що спрямовано на створення 
умов для громадян у системі загаль-
ної середньої освіти, здійснення до-
профільної підготовки і профільного 
навчання, поглибленого вивчення 
окремих предметів, забезпечення 
всебічного розвитку особистості, а 
також закладів культури, фізичної 
культури і спорту, підприємств і гро-
мадських організацій.

Освітній (шкільний) округ — 
це інноваційна модель управління 
системою освіти. Це не тільки те-
риторіальна одиниця, але і сильна 
матеріально-технічна, навчально-ме-
тодична база висококваліфікованого 
персоналу. Це ефективний фактор у 
підвищенні якості освіти.

Управління освітнім (шкільним) 
округом здійснюється на колегіаль-
ній основі. До координаційної ради 
округу входять: представники Де-

партаменту освіти міста та навчаль-
ного центру, керівники всіх освітніх 
(шкільних) округів.

Діяльність освітнього (шкіль-
ного) округу складається з трьох 
основних сфер: діяльність системи 
управління; методична робота з пер-
соналом (як висококваліфікованими 
так і молодими викладачами); тіс-
на співпраця з об’єднаннями учнів і 
батьків.

Різні органи управління можуть 
функціонувати в межах освітнього 
(шкільного) округу. Методична рада 
освітнього (шкільного) округу здійс-
нює: соціальні дослідження; освітній 
моніторинг; консультування; коор-
динацію методичної діяльності під-
розділів освітніх установ шкільного 
округу; науково-практичні конфе-
ренції; презентації округу; психо-
логічні послуги; методичну роботу; 
методичні тренінги, семінари, май-
стер-класи. Творча навчальна лабо-
раторія по роботі з обдарованими 
учнями може бути сформована для 
проведення: семінарів, навчальних 
занять; відкритих сесій; консульта-
цій; інструкцій. Відділення округу з 
профорієнтації пропонує: соціальні 
дослідження, діагностику профе-
сійної орієнтації; моніторинг ринку 
праці; ярмарки вакансій; зустрічі з 
цікавими людьми та ін. Різні мето-
дичні об’єднання (творчі, проблемні, 
динамічні групи) розробляють: по-
ложення, творчі проекти, презента-
ції творчого портфоліо, викладання 
кейсів, публікації. Відділ з методич-
ного консультування має такі функ-
ції, як: індивідуальні консультації; 
фокус консалтинг; надання методич-
ної допомоги; видання методичних 
публікацій і журналів.
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Об’єднання шкіл в межах освіт-
нього (шкільного) округу порівню-
ють з процесом оптимізації. Оптимі-
зація шкільної мережі складається з 
наступних етапів: виявлення лідерів 
процесу оптимізації; збір і аналіз да-
них з метою оптимізації шкільної 
мережі; розроблення сценаріїв для 
оптимізації; розроблення сценаріїв 
змін в шкільній мережі; організацію 
кампанії з інформування та залучен-
ня громадськості.

Починаючи процес оптимізації 
шкільної мережі, необхідно створи-
ти робочу групу за участю всіх заці-
кавлених сторін, яку буде очолювати 
голова громади або уповноважений 
представник. Ця робоча група повин-
на розподілити відповідальність за 
різні компоненти, щоб оптимізувати 
і контролювати процес.

Оскільки оптимізація шкільної 
мережі є технічно складною і полі-
тично чутливою, вона повинна бу-
ти повністю відкритою для громад-
ськості і здійснюватися під сильним 
керівництвом. Дійсно, без однознач-
ної підтримки спільноти шанси на 
значний прогрес в оптимізації будуть 
невеликі.

Робоча група повинна збирати й 
аналізувати дані про: демографію; 
фінансові дані шкіл; інформацію про 
інфраструктуру шкіл; інформацію 
про місцезнаходження учнів і шкіл; 
дані про вчителів і не викладацький 
персонал.

Відповідно до листа Мініс-
терства освіти і науки України  
№ 2/3-14-1776-16 від 09.09.2016 р. 
“Щодо нормативно-правового регу-
лювання діяльності освітніх окру-
гів, опорних закладів та їх філій” [7] 
уряд вніс поправки в положення про 

утворення округу (постанова Ка-
бінету міністрів України № 574 від  
31.08.2016 р.), згідно з яким:

• розведено поняття “освітній 
округ” і “опорна школа” (Постанова 
Кабінету Міністрів України № 79 від 
20.01.2016);

• школи, незалежно від їх типу 
і форми власності, в тому числі за-
гальноосвітні середні школи, (які є 
опорними школами) і міжшкільні 
навчально-виробничі заклади вклю-
чені в шкільний округ. Це положен-
ня узаконює освітні круги створені 
відповідно до Положення про освіт-
ній округ, що діяло до січня 2016 р. 
(постанова Кабінету Міністрів Укра-
їни № 777 від 27.08.2010 р. — стара 
редакція);

• шкільний округ не є юридичною 
особою і здійснює свою діяльність на 
підставі рішення про його створення;

• назва опорної школи і її філій 
визначається відповідно до вимог;

• зарахування (переведення) уч-
нів до опорної школи і її філій здійс-
нюється відповідно до закону і нака-
зу керівника опорної школи.

Управління освітнім (шкільним) 
округом вказує на те, що в даний час 
це єдиний спосіб вирішення пробле-
ми сільських шкіл в умовах складної 
демографічної ситуації. Враховуючи 
результати роботи шкільних округів, 
подальше виконання законодавчих 
актів з питань, що регулюють систе-
му освіти в країні, забезпечення кон-
ституційних прав громадян на осві-
ту, сприяння належним умовам для 
якісної повної загальної середньої 
освіти, використання сучасних освіт-
ніх технологій, розвитку соціально 
зрілої особистості, професійної під-
готовки молоді до самовизначення, 
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розвитку мережі навчальних закла-
дів та підприємств, розміщених в ме-
жах адміністративно-територіальної 
одиниці, вдосконалення кадрового 
потенціалу та матеріально-технічно-
го забезпечення, відділи освіти роз-
робляють перспективний план ство-
рення освітніх (шкільних) округів.

У 2016 р. був запущений проект 
“Опорні школи”, спрямований на 
оптимізацію мережі шкіл шляхом 
перетворення шкіл з невеликим кон-
тингентом учнів у філії. Опорна шко-
ла є навчальним центром для під-
готовки керівників і вчителів шкіл 
дочірніх шкіл по вдосконаленню 
навчально-виховного процесу, при-
ведення його відповідно до вимог та 
потреб сьогодення.

Опорна школа вирішує безліч 
проблем на сьогодні.

Створення у 2016 р. 139 опорних 
шкіл позиціонується як реформатор-
ський крок задля підвищення якості 
шкільної освіти і більш ефективного 
використання коштів місцевих бю-
джетів [2, с. 23] 

Функціонування шкільних окру-
гів — це широка світова практика. 
Там шкільний округ є формою окру-
гу спеціального призначення, який 
служить, щоб управляти місцевими 
школами. Це об’єднання, створене 
з єдиною метою виконання однієї 
функції — управління освітою. Ши-
роке визнання шкільних округів в 
тому, що шкільні системи ділять-
ся на округи, тому що локалізоване 
управління і політика є більш ефек-
тивними і чутливіше реагуючими на 
потреби громади. Шкільні округи є 
формою організації місцевого само-
врядування в США, Великобританії 
та Канаді. Ці країни мають шкільні 

і спеціальні округи. Вони не збіга-
ються з адміністративно-територі-
альним поділом і були сформовані 
через природні причини і природні 
фактори. Наприклад, в США є 14,741 
шкільних округів і 29532 спеціаль-
них округів [1, с. 47]. Шкільні округи 
в основному створені, щоб відокре-
мити освіту від політики. Вони по-
єднують в собі більшу частину шкіл 
(близько 90 % всіх шкіл), незалежно 
від місцевих округів і муніципаліте-
тів. Шкільні округи у США існують 
для вирішення питань перебування 
на посаді, просування по службі та 
заробітної плати для окремих вчите-
лів. Штати по всій країні на сьогодні 
вимагають від округів запроваджен-
ня системи оцінки вчителів, часто ко-
роткотермінової, при цьому більша 
частина рішень з розроблення і реа-
лізації залишається на розсуд кож-
ного шкільного округу, де існують ін-
дивідуальні відмінності щодо якості 
і навичок управління їхніх праців-
ників. Багато реформаторських іні-
ціатив зосереджені на рівні округу, в 
тому сенсі, що вони призначені, щоб 
зруйнувати монополію шкільного 
округу в наданні державного фінан-
сування освітніх послуг, що включає 
в себе чартерні школи, ваучери, он-
лайн навчання та портфоліо-моделі 
управління школами. Реформа зо-
середжена на сильному керівництві, 
орієнтованому на успішність учнів, 
що пов’язано з окремими школами, 
вчителями, навчальним планом, і 
вибором батьками школи для своїх 
дітей. Якщо реформи спрацьовують, 
вони мають бути ретельно адаптова-
ні для кожної громади, школи і кла-
су. Тому кожен має грати свою роль 
у підвищенні успішності учнів і ке-
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рівництво повинно розподілятися за 
всіма округами [11]. Проте, для того, 
щоб розподілене керівництво бу-
ло ефективним, вчителі, директори 
шкіл, адміністратори центрального 
офісу, члени шкільної ради, а також 
профспілкові лідери вчителів повин-
ні розуміти характер організації ді-
яльності шкіл [10, с. 1].

В Україні шкільні округи знахо-
дяться в центрі уваги держави, дер-
жавної політики з питань децентра-
лізації та реформи освіти. Говорячи 
про шкільні округи, ми маємо на ува-
зі передусім сільські території. Освіт-
ня практика показує, що забезпечен-
ня якісної освіти для сільських дітей 
можливе при об’єднанні освітніх 
установ в освітні (шкільні) округи. 
Суб’єкти шкільного округу не тільки 
школи, а й заклади культури, спорту 
та дошкільні установи, медичні уста-
нови, розташовані на території.

Рекомендації парламентських 
слухань на тему “Освіта в сільській 
місцевості: кризові тенденції та шля-
хи їх подолання”, затверджені по-
становою Верховної Ради України 
від 7 червня 2012 р. № 4949 з метою 
забезпечення рівного доступу грома-
дян до якісної освіти, посилення ролі 
духовного, економічного, соціально-
го, інноваційного та соціального роз-
витку держави і суспільства, облас-
ним державним адміністраціям було 
рекомендовано розробити, прийняти 
і забезпечити реалізацію обласних і 
районних середньострокових-пла-
нів з розвитку освітніх (шкільних) 
округів [6]. У функціонуванні сіль-
ських шкіл кризові тенденції спо-
стерігаються в силу об’єктивних 
причин: зміни в інфраструктурі села; 
демографічна ситуація в сільській 

місцевості, що призвела до різкого 
зменшення наповнюваності класу і, 
отже, до припинення або закриття 
невеликих шкіл; недостатня матері-
ально-технічна та кадрова підтрим-
ка сільських навчальних закладів. В 
результаті, якість освітніх послуг не 
реалізується в повному обсязі. По-
станова Кабінету Міністрів України 
від 5 вересня 2012 р. № 675-р схва-
лила методичні рекомендації щодо 
складання регіональних планів ство-
рення освітніх (шкільних) округів та 
модернізації мережі професійно-тех-
нічних, загальноосвітніх навчальних 
закладів, включаючи школи-інтерна-
ти.

Тема шкільних округів стає де-
далі популярнішою щодо такої те-
матики, як: ефективне керівництво 
(акцент на навчанні учнів, динаміч-
ному і всеохоплюючому керівництві, 
постійних зусиллях зі сталого по-
ліпшення); якість викладання та 
навчання (високі досягнення і від-
повідальність, координованість на-
вчальної програми та оцінювання, 
скоординований професійний роз-
виток, якість навчання); підтримка 
системного вдосконалення (ефек-
тивне використання даних, страте-
гічний розподіл ресурсів, узгодже-
ність політики і програм); чітка і 
продуктивна співпраця (професійна 
культура і відносини співпраці, чітке 
розуміння ролі та повноважень шкіл 
і округів, визначення та управління 
зовнішнім середовищем). Для вирі-
шення цих питань робота керівників 
шкіл та округів повинна кардиналь-
но і швидко змінюватися, у зв’язку з 
вимогами оточення, в тому числі на 
основі реформ з питань стандартів 
на регіональному та національному 
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рівнях, беручи до уваги навколишнє 
середовище, ресурси, управління.

Зовнішнє середовище шкільного 
округу включає в себе всі зовнішні 
фактори, які можуть вплинути на 
стратегії, дії і діяльність. Середо-
вище включає в себе різні джерела 
фінансування, доступні (державні і 
приватні); політичні умови тієї чи ін-
шої території (тієї чи іншої громади), 
міста/селища/села, району, області і 
національного рівня; загальні меха-
нізми і характеристики конкретної 
громади. Керівники обласних управ-
лінь, районних відділів та шкіл не 
мають безпосереднього контролю 
над зовнішнім середовищем, тому 
повинні витрачати значну кількість 
часу, намагаючись впоратися з його 
наслідками. Середовище грає важли-
ву роль в наданні якісної освіти. На-
приклад, сільські території не завж-
ди забезпечені обладнанням, що не 
сприяє комунікації і використанню 
навчальних засобів. Поганий стан ба-
гатьох сільських доріг ускладнює до-
ступ до деяких шкіл. Розподіленим 
випускникам педагогічних ВНЗ важ-
ко отримати житло в сільській міс-
цевості. Школи в сільських районах 
мають недостатню підтримку з боку 
відділів освіти, і тому є неефективни-
ми з точки зору інфраструктури.

У багатьох сільських школах, від-
сутні фізичні (матеріальні, фінан-
сові) та методичні (навчальні) ре-
сурси, що є серйозною проблемою. 
Більшість шкіл були побудовані ще в 
радянські часи, а це означає, що вони 
без будь-яких сучасних зручностей.

Незважаючи на відсутність на-
лежних умов, деякі школи досягли 
значних результатів (щодо випуск- 
них іспитів), а інші, з кращими умова-

ми, мають низькі результати своєї ді-
яльності. Ми пов’язуємо це значною 
мірою з якістю управління школами, 
особливо управління, що здійсню-
ється керівництвом обласних управ-
лінь і районних відділів, а також ди-
ректорів шкіл. Існує прямий зв’язок 
між добре функціонуючими школа-
ми і стилем управління та активною 
участю директорів шкіл в управ-
лінні ними. Крім того, відвідування 
та допомога керівництва обласних 
управлінь і районних відділів освіти 
можуть сприяти реальній якості осві-
ти у школах, що знаходяться під їх 
юрисдикцією. Обласні управління та 
районні відділи можуть навіть не зна-
ти потреби шкіл в навчальному ма-
теріалі і матеріальному забезпеченні, 
оскільки вони не завжди знають про 
те, що відбувається в школах у де-
яких районах. Зв’язок між різними 
місцевими відділами освіти і школа-
ми також не є задовільним. За рефор-
ми децентралізації на сьогодні деякі 
школи досягли значного прогресу з 
реформування і значних результатів 
навіть за незначних ресурсів, доступ-
них для них. З метою обміну такою 
позитивною практикою на обласно-
му та районному рівнях повинні бути 
проведені комунікативні заходи для 
обміну ідеями та досвідом.

Рекомендації щодо делегування, 
відносин із заінтересованими сто-
ронами, звітності, ресурсів, наро-
щування потенціалу, планування, 
моніторингу та оцінки, інформацій-
них систем, управління школою [10] 
включають в себе таке:

Делегування. Освітні (шкільні) 
округи відіграють ключову роль в 
забезпеченні ефективного функціо-
нування шкіл. Завдяки адекватному 
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ресурсозабезпеченню округів, де- 
централізації регіональних (облас-
них і районних) повноважень окру-
гам і можливостей персоналу округу, 
можна досягти поліпшення надання 
адміністративних та освітніх послуг, 
що приведе до вдосконалення діяль-
ності шкіл. Процес децентралізації 
освітніх повноважень на місцевий 
рівень має супроводжуватися зусил-
лями з нарощування їх потенціалу, 
особливо у сфері людських ресурсів 
і фінансового управління, закупівель 
та загального управління.

Відносини із заінтересованими 
сторонами. Заінтересовані сторони 
виявляють інтерес до шкіл і можуть 
вплинути на успіх реалізації страте-
гії освітнього (шкільного) округу. До 
них відносяться вчителі та їх об’єд-
нання, батьки, учні, шкільні ради, 
громади і місцеві НУО, місцеві полі-
тики. Заінтересовані сторони часто 
розходяться в думках щодо того, що 
являє собою успіх у навчанні учнів 
або як його досягти. Місцеві лідери 
повинні або переконати більшість 
заінтересованих груп у ефективності 
своїх дій або сформувати із них від-
повідний альянс, що буде перешкод-
жати іншим у намаганні стати руй-
нівною силою.

Звітність. Бюрократичної тяга-
нини можна буде уникнути після то-
го, як децентралізація повноважень 
і функцій буде завершена. В цьому 
випадку повинен бути встановлений 
відповідний зв'язок між працівни-
ками обласних управлінь, районних 
відділів і шкіл.

Ресурси округів. Гроші — це перше, 
про що лідери освіти думають, коли 
згадуються ресурси, і гроші, вочевидь, 
важливі. Але організаційні ресурси 

включають також людей, час та інші 
засоби, такі як технології і дані. Лі-
дери освітніх (шкільних) округів по-
винні виділити весь спектр ресурсів 
відповідних стратегії округу. Це оз-
начає бути добре обізнаними у тому, 
на які поточні і плановані заходи є всі 
необхідні ресурси, а на які їх немає.

Спроможність. Школи зазнають 
відповідних змін в рамках політики 
трансформації у країні. Обласні та 
районні керівники та посадовці місь-
ких/селищних/сільських рад повин-
ні досягти відповідного рівня управ-
лінських навичок, щоб ефективно 
управляти школами. Співробітники 
органів управління повинні бути 
навчені щодо виконання своїх ролей 
і обов’язків. Необхідно вдосконалю-
вати діяльність органів управління, 
щоб вони могли більш ефективно 
брати участь у шкільних справах.

Планування. Програми підтрим-
ки та діяльності освітніх (шкільних) 
округів повинні бути відображені у 
щорічних програмах шкіл. Ці про-
грами і заходи повинні ґрунтуватися 
на потребах шкіл. Першочергові по-
треби кожної школи мають братись 
до уваги при складанні стратегічних і 
оперативних планів освітніх (шкіль-
них) округів. Щорічна оцінка потреб 
повинна допомогти округам в їх пла-
нуванні.

Моніторинг та оцінювання. Не всі 
працівники округів та шкіл навчені 
використовувати інструменти мо-
ніторингу та оцінювання. Потрібен 
деякий час, перш ніж вони зможуть 
реалізувати ці системи. На сьогодні 
округ має розробити систему моні-
торингу та оцінювання роботи шкіл 
на основі чітких показників ефек-
тивності.
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Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Введення такого ме-
ханізму в Україні, як освітні (шкільні) 
округи сприяло б розширенню освіт-
ніх послуг і прозорості, спрямованих 
на підвищення інтересу громад у ви-
рішенні власних матеріальних потреб 
шкільної освіти. У цьому випадку 
можуть бути надані такі рекоменда-
ції: обласні управління та районні 
відділи освіти мають приділяти стра-
тегічну увагу перерозподілу ресурсів, 
особливо в сільських школах; відділи 
повинні модернізувати свої операцій-
ні процеси з конкретним посиланням 
на обмін інформацією (у школи та 
з них) і надати відповідну підтрим-
ку школам; повинні бути визначені 
відповідні стандарти для здійснення 
якісної освіти на рівні школи. Си-
стема управління якістю TQM (Total 
Quality Management) повинна реалі-
зовуватися в управліннях та відділах 
з метою забезпечення вимірювання 
діяльності і порівняння шкіл.

В умовах розвитку національ-
ної економіки формування освіт-
ніх (шкільних) округів у регіонах 
України сприятиме визначенню не-
обхідних резервів для підвищення 
якості освітніх послуг. Крім того, за 
рахунок економії витрат і “здешев-
лення” утримання їх інфраструктури 
уможливлюється придбання облад-
нання, залучення нових технологій 
в навчальний процес відповідно до 
вимог ринку праці і стандартів євро-
пейської освіти.
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